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Inleiding

Deze handleiding is bedoeld als uitgangspunt voor leerlingen die de NLenT-module Medische Beeldvorming volgen en de practicumopdrachten uitvoeren in het skillslab van de opleiding MBRT, hogeschool INHolland Haarlem.

De practicumopdrachten worden uitgevoerd in de werkvelden: nucleair geneeskundige technieken, echografie en radiodiagnostiek.

Naast een dagdeelprogramma bevat deze handleiding uiteraard de practicumopdrachten met bijbehorende antwoordbladen. De antwoordbladen kunnen de leerlingen later nog gebruiken tijdens het volgen van het NLenT-programma.

Tijdens de uitvoer van de opdrachten worden reeds aanwezige basiskennis toegepast, nieuwe kennis aangeboden en enkele vaardigheden geoefend.


1. Dagprogramma 
Datum: 

donderdag 16 april 2009
Lokatie: 
 
hogeschool INHolland Haarlem MBRT 

Bijdorplaan 15, 2015 CE Haarlem

06-15279684

Contactdocent: 
Iris van den Heuvel (Tanja Gepken)

NLenT school:
Bertrand Russell College
Erasmusstraat 28, 1561 KD  Krommenie

075 – 6210426

Contactdocent: 
Riemer Zijlstra (Gerjan Waagen)

	Tijd
	Wat?
	Waar?
	Wie?

	13:10
	Ontvangst
	Centrale hal
	studenten

	13:20
	Welkom en voorstellen, uitleg opleiding en beroep
	A1.11
	docent

	13:30
	Toelichting practicumitleg praktche Beeldvormingopdrachten  
	A1.11
	docent

	13:45
	Start opdrachtronde 1 

nucleair geneeskundige technieken*
	A0.08
	studenten

	14:15
	Start opdrachtronde 2 

echografie*
	A1.19/A1.21
	studenten

	14:45
	Start opdrachtronde 3 

radiodiagnostiek*
	A0.02a/b
	studenten

	15:15
	Einde opdrachten en afronding
	A1.11
	iedereen


Aantal leerlingen: 14

* De practicumopdrachten worden uitgevoerd in 3 groepjes. 

Ieder groepje rouleert volgens het onderstaande schema:

Groep 1: nucleair geneeskundige technieken, echografie, radiodiagnostiek

Groep 2: echografie, radiodiagnostiek, nucleair geneeskundige technieken

Groep 3: radiodiagnostiek, nucleair geneeskundige technieken, echografie 

Voor de antwoorden van de practicumopdrachten kunnen de antwoordbladen achterin worden gebruikt.

De groepen worden tijdens de uitvoering begeleid door MBRT-studenten:

Leonie Keizer (4de jaars), Stephanie Siegers (4de jaars), Dion Stad (3de jaars), Rosemarijn van Beurden (2de jaars), Esther Streefkerk (1ste jaars), Tessa Harderwijk (1ste jaars) en Dirk Streefkerk (1ste jaars).

2. Practicumopdracht nucleair geneeskundige technieken
	Tijd
	30 minuten

	Lokaal
	A0.08

	Begeleiding
	Minimaal 2 studenten (i.v.m. open bron)

	Opdracht
	Uitvoeren van een acquisitie van een schildklierfantoom onder verschillende omstandigheden. Waarbij vooraf een schatting wordt gemaakt van het resultaat en m.b.v. de opnamen de schatting wordt bevestigd of verworpen.

	Benodigdheden
	Gammacamera (met collimator), acquisitiecomputer, schildklierfantoom (radioactieve bron Co-57), verrijdbaar karretje


Tips: Zorg dat 1 iemand van de groep notities maakt om later te kunnen gebruiken! En zorg dat 1 iemand foto’s tijdens het practicum maakt, zodat later de handelingen nog eens terug kunnen worden gezien.
Stap 1 (0’-10’):

MBRT-studenten geven uitleg over het lokaal, de aanwezige materialen, apparatuur (gamma-camera, radioactieve bron, veiligheidsregels en de practicumopdracht: 

Maken opnamen van schildklierfantoom (radioactieve bron). 
Opname 1: bron op een afstand van ca. 50 cm van de camera, met collimator met een opnametijd van 2 minuten 
Opname 2: bron dicht bij de camera, met collimator met een opnametijd van 2 min

Opname 3: bron dicht bij de camera, met collimator met een opnametijd van 5 sec

Opname 4: bron bij de camera, zonder collimator met een opnametijd van 5 sec

Maak alles in gereedheid samen met de MBRT-studenten, om de 4 opnamen te kunnen maken. 

Stap 2 (10’-15’):

· Voordat opname 1 gemaakt (geacquireerd) wordt maak je een schatting van wat je in beeld zal verwachten. Noteer dit op het antwoordblad. 

· Maak de opname en kijk naar het beeld dat verschijnt en noteer globaal het aantal getelde counts.
· Komt de schatting overeen met de gemaakte opname? Kun je een verklaring geven? Noteer ook dit weer op het antwoordblad.

Stap 3 (15’-20’):

· Voordat opname 2 gemaakt (geacquireerd) wordt maak je een schatting van wat je in beeld zal verwachten. Noteer dit op het antwoordblad.

· Maak de opname en kijk naar het beeld dat verschijnt en noteer globaal het aantal getelde counts.

· Komt de schatting overeen met de gemaakte opname? Kun je een verklaring geven? Noteer ook dit weer op het antwoordblad.

Stap 4 (20’-25’):

· Voordat opname 3 gemaakt (geacquireerd) wordt maak je een schatting van wat je in beeld zal verwachten. Noteer dit op het antwoordblad.

· Maak de opname en kijk naar het beeld dat verschijnt en noteer globaal het aantal getelde counts.

· Komt de schatting overeen met de gemaakte opname? Kun je een verklaring geven? Noteer ook dit weer op het antwoordblad.

Stap 5 (25’-30’):

· Voordat opname 4 gemaakt (geacquireerd) wordt, maak je een schatting van wat je in beeld zal verwachten. Noteer dit op het antwoordblad.

· Maak de opname en kijk naar het beeld dat verschijnt en noteer globaal het aantal getelde counts.

· Komt de schatting overeen met de gemaakte opname? Kun je een verklaring geven? Noteer ook dit weer op het antwoordblad.

Antwoordblad nucleair geneeskundige technieken

	Opname 1: bron op een afstand van ca. 50 cm van de camera, met collimator met een opnametijd van 2 minuten

	Schatting van wat in beeld zal verschijnen:
……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

	Daadwerkelijke beeldvorming: ……………………………………………………………………………………………………………………..............
……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

	Verklaring:
……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

	Opname 2: 
bron dicht bij de camera, met collimator met een opnametijd van 2 min

	Schatting van wat in beeld zal verschijnen:
……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

	Daadwerkelijke beeldvorming: ……………………………………………………………………………………………………………………..............
……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

	Verklaring:
……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

	Opname 3: 
bron dicht bij de camera, met collimator met een opnametijd van 5 sec

	Schatting van wat in beeld zal verschijnen:
……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

	Daadwerkelijke beeldvorming: ……………………………………………………………………………………………………………………..............
……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

	Verklaring:
……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

	Opname 4: bron bij de camera, zonder collimator met een opnametijd van 5 sec

	Schatting van wat in beeld zal verschijnen:
……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

	Daadwerkelijke beeldvorming: ……………………………………………………………………………………………………………………..............
……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

	Verklaring:
……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............


3. Practicumopdracht echografie
	Tijd
	30 minuten

	Lokaal
	A0.02a/b

	Begeleiding
	Minimaal 2 studenten per 6 leerlingen

	Opdracht
	Met juiste transducer scannen, globale anatomie herkennen (rechter nier/lever en 2 grote vaten abdomen) en structuren kunnen opmeten in beeld.

	Benodigdheden
	1 echotoetsel per 2-3 leerlingen, echo gel, tissues, anatomische pop, anatomieboeken


Tips: Zorg dat 1 iemand van de groep notities maakt om later te kunnen gebruiken! En zorg dat 1 iemand foto’s tijdens het practicum maakt, zodat later de handelingen nog eens terug kunnen worden gezien.
Stap 1 (0’-5’):

MBRT-studenten geven uitleg over het lokaal, de aanwezige materialen, apparatuur, veiligheidsregels en de practicumopdracht. 

Stap 2 (5’-20’):

Echo van de rechter nier (en lever). 

- Maak een keuze voor transducerfrequentie en noteer en het antwoord met argument op het antwoordblad. 

1 van de leerlingen neemt de rol van patiënt op zich en minimaal 1 leerling scant (rollen wisselen later). 

- Wijs aan op de buik van de leerling, die de rol van patiënt heeft waar de rechter nier in de lengterichting, zich zeer waarschijnlijk bevindt. Maak daarbij gebruik van de anatomische pop en de boeken. 

- Plaats de transducer zo dat de rechter nier in beeld zou moeten kunnen komen.

- Zet het beeld vast wanneer de rechter nier in beeld verschijnt. 

- Meet de lengte van de rechter nier en noteer dit.

- Herhaal dit voor alle leerlingen.

- Beantwoord vraag 2 die onder deze opdracht vermeld staat.

Stap 3 (20’-30’):

Echo van de 2 grote lichaamsbloedvaten (aorta en vena vaca).

1 van de leerlingen neemt de rol van patiënt op zich en minimaal 1 leerling scant (rollen wisselen later). 

- Wijs aan op de buik van de leerling, die de rol van patiënt heeft waar de aorta en vena cava dwars (transversaal) gescand kunnen worden. Maak daarbij gebruik van de anatomische pop en de boeken. Wat is het verschil (echografisch) tussen de aorta (vervoer zuurstofrijk bloed) en de vena cava (vervoer zuurstofarm bloed)? Noteer je antwoord op het antwoordblad. 
- Plaats de transducer zo dat zowel de aorta als de vena cava dwars (als ‘rondjes’ naast elkaar) in beeld verschijnen. En zet het beeld vast. 

- Meet de diameter op van zowel de aorta als de vena cava en noteer dit.

- Herhaal dit voor alle leerlingen.

- Beantwoord vraag 4 die onder deze opdracht vermeld staat.

Vragen bij stap 2 en 3 (die hiervoor staan beschreven)
Vraag 1: 

Welke transducerfrequentie kies je voor het scannen van de rechter nier (en lever) en waarom?

Vraag 2: Wat zijn de individuele lengtes van de rechter nieren bij de leerlingen? Wat is de gemiddelde lengte van de rechter nier bij leerlingen? En komt dit overeen of wijkt dit af met de gemiddelde lengte van de rechter nier die staat beschreven in de literatuur?

Vraag 3: Wat zijn de (echografische) verschillen tussen de aorta en vena cava?

Vraag 4: Wat zijn de individuele diameters van zowel de aorta als de vena cava bij de leerlingen? Wat zijn de gemiddelde diameters van de aorta en de vena cava bij de leerlingen? En komt dit overeen of wijkt dit af met de gemiddelde, in de literatuur beschreven diameters?

Antwoordblad echografie

	Vraag 1: Welke transducerfrequentie kies je voor het scannen van de rechter nier (en lever) en waarom?

	Antwoord 1:
Transducerfrequentie: ………MHz, omdat…………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

	Vraag 2: Rechter nier metingen in mm

	Antwoord 2:
Leerling 1: ………

Leerling 2: ………

Leerling 3: ………

Gemiddelde lengte van de rechter nier bij leerlingen: ………

Gemiddelde lengte van de rechter nier beschreven in de literatuur: ………

Komen deze lengten overeen met elkaar? 

Hoeveel wijken ze af? ………

	Vraag 3: Wat zijn de (echografische) verschillen tussen de aorta en vena cava?

	Antwoord 3:
…………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

	Vraag 4: Diameter van resp. de aorta en vena cava in mm

	Antwoord 4:
Leerling 1: ……… & ………

Leerling 2: ……… & ………

Leerling 3: ……… & ………

Gemiddelde diameter van de aorta bij leerlingen: ………

Gemiddelde diameter van de aorta beschreven in de literatuur: ………

Komen deze diameters overeen met elkaar? 

Hoeveel wijken ze af? ………

Gemiddelde diameter van de vena cava bij leerlingen: ………

Gemiddelde diameter van de vena cava beschreven in de literatuur: ………

Komen deze diameters overeen met elkaar? 

Hoeveel wijken ze af? ………


4. Practicumopdracht radiodiagnostiek
	Tijd
	30 minuten

	Lokaal
	A0.02a/b

	Begeleiding
	Minimaal 1 student per 4 leerlingen

	Opdracht
	Techniek achter positionering en stralenrichting.

	Benodigdheden
	Opstelling een van de Bucky-kamers, belichtingsautomaat, bekkenfantoom, fosforcassette, loodletter, uitleesstation


Tips: Zorg dat 1 iemand van de groep notities maakt om later te kunnen gebruiken! En zorg dat 1 iemand foto’s tijdens het practicum maakt, zodat later de handelingen nog eens terug kunnen worden gezien.
Stap 1 (0’-10’):

MBRT-studenten geven uitleg over de lokalen waaronder, de aanwezige materialen, apparatuur, stralenbadges, veiligheidsregels en de practicumopdracht.
Stap 2 (10’-15’):

Bedieningspaneel instellen, fantoom plaatsen in rugligging, instellen vizier, plaatsen loodletter, plaatsen fosforcassette. Terug naar bedieningspaneel en sluiten deur, maken opname en fosforcassette uitlezen. 
Stap 3 (15’-20’):

Herhalen stap 2, met het fantoom in buikligging.

Stap 4 (20’-30’):

2 opnamen bekijken en de 3 onderstaande vragen beantwoorden:

Ondanks dat het om 2 opnamen van het bekken gaat, zijn toch verschillende resultaten ontstaan.

Vraag 1: Benoem minimaal 3 verschillen tussen beide opnamen en geef een mogelijke verklaring voor de verschillen.

De opnamen zijn met een zogeheten belichtingsautomaat gemaakt. De belichtingsparameters (o.a. kV en mAs) heeft de MBB’er dus niet handmatig ingevoerd. 

Vraag 2: Wat is het voordeel van het gebruik van zo’n belichtingsautomaat?

Vraag 3: Waarom is letterplaatsing van belang?

Antwoordblad radiodiagnostiek

	Vraag 1: Benoem minimaal 3 verschillen tussen beide opnamen en geef een mogelijke verklaring voor de verschillen.

	Antwoord 1:
……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

	Vraag 2: Wat is het voordeel van het gebruik van zo’n belichtingsautomaat?

	Antwoord 2:
……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

	Vraag 3: Waarom is letterplaatsing van belang?

	Antwoord 3:
……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………..............
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